

DIARIO DE CORDOBA

PERIODICO INDEPENDIENTE. DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lovera.

FRANQUEO
CONCERTADO

TELÉFONO 184

NÚM. 19.723

Subscripción en Córdoba } Por un mes. 2 Ptas.
Resto de España } Trimestre. 6
Extranjero. } Trimestre. 10

SABADO 22 DE AGOSTO DE 1914

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar gratuitamente en la cuarta plana un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de exclusiva propiedad.

AÑO LXV

EL FALLECIMIENTO DEL PONTIFICE

Circular del Obispo de Córdoba

Ayer se publicó en un número extraordinario del Boletín Eclesiástico del Obispado de Córdoba la siguiente circular notificando la muerte del Papa:

El Boletín Oficial Eclesiástico del Arzobispado de Sevilla, llegado a nuestras manos en la mañana de hoy, nos confirma la exactitud de la noticia que por diversos conductos particulares había llegado hasta nosotros, es a saber, que nuestro amadísimo Padre el Papa Pío X ha fallecido.

Elvamos al cielo nuestros ojos arrasados de lágrimas, revelados de afecto tierno, del cariño secundado, del respeto sincero que en nosotros, hijos sumisos y amantes, produce la muerte de un padre tan solemne como el que acabamos de perder.

La enfermedad venía largo tiempo habiendo una preciosa vida y poco a poco produciendo estragos en aquella robusta naturaleza, sin que esto minorara en un ápice sus energías ni le hicieran cojar en el trabajo a que se entregaba para resolver los múltiples y complicados asuntos que el gobierno de la Iglesia le proporcionaba.

Los últimos acontecimientos que dieron por resultado la guerra desoladora, en que se hallan envueltas las principales naciones de Europa, llenaron de amargura y angustia su corazón, sobre todo al ver cómo sus llamamientos a la paz eran desatendidos y la fraternidad que debería reinar entre aquellos que tienen un mismo padre celestial, Dios, y un mismo Redentor, Cristo, era sustituida por una feroz enemistad y sangrienta.

Tal vez estas angustias y amarguras hayan abreviado la vida de nuestro Padre y Pastor. Pero abrigamos la confianza de que quien ha realizado como último acto jurisdiccional sobre toda la Iglesia el llamamiento al pueblo cristiano, para que arraque con sus oraciones de Dios nuestro Señor, en cuya mano están los corazones de los Reyes, el beneficio de la paz, cuando haya penetrado en la bienaventuranza eterna, quedándose pensante, creemos habrá conseguido, con grandes instancias pedirá a Dios perdona a su pueblo, concediéndole la paz, aquella paz que trajo Cristo al mundo, cuyo fundamento es la justicia.

He aquí ahora las disposiciones que hemos juzgado conveniente adoptar, exigiendo un más exacto cumplimiento:

1.º Apoyados recibamos esta circular los señores Párrocos mandarán que en señal de duelo se doble por espacio de 24 horas en todas las iglesias de su circunscripción.

2.º A la mayor brevedad se celebrarán en cada una de las parroquias a solemnidades fúnebres en arreglo del rito del Padre amadísimo, invitando debidamente a las autoridades locales.

En las poblaciones en que hay más de una parroquia sólo tendrán lugar en la matriz, asistiendo el Obispo de las restantes.

3.º Celebrados los funerales del Pontífice, se harán en todas las iglesias parroquiales y conventuales de nuestra jurisdicción, tres días de rogativas con el Ritual abierto y recitando los preces del Ritual, para que Dios con cada un Papa como conviene a la Iglesia y a su mayor gloria.

4.º Todos los sacerdotes al celebrar la Santa Misa, suprimidas ya las oraciones Pro Papa, recitarán, siempre que lo permita el tiempo, las de la Misa Pro eligendo Summo Pontífice, y esto hasta que haya noticia de haber sido elegido el sucesor de Pío X.

5.º Mientras duren las presentes circunstancias los señores Párrocos y Predicadores procurarán mover a los fieles a elevadas fervorosas oraciones al Cielo para que nos sea concedida la misma gracia.

Por lo que se refiere a la Santa Iglesia Católica, en cuanto al cumplimiento de los dos extremos que comprende la parte dispositiva de esta Circular, resolveremos lo que procediere, puestos de acuerdo con nuestro Excmo. Obispo.

Dios quiera escuchar las preces que presentemos a nuestros diócesanos, y conceda la gloria a nuestro llorado Padre y Pastor, a la vez que abrevie los días de nuestra orfandad!

Córdoba 21 de Agosto de 1914. — J. RAMÓN Obispo de Córdoba.

CARCABUEY

Con una extraordinaria concurrencia de forasteros y animación indescriptible se ha verificado la feria real y festejos anunciados en este pueblo durante los días 15, 16, 17 y 18 del actual.

Todo cuanto se anunció en los programas se ha realizado con una brillantez muy grande, por lo cual se han hecho merecedores de un espacio general la digna comisión de festejos, por lo bien organizados de los mismos, las autoridades por el celo y acertadas disposiciones para evitar sucesos desagradables en las grandes concurrencias, y el público en general que ha sabido divertirse demostrando un entusiasmo para el buen nombre de su patria chica.

Se han celebrado dos magníficos bailes de sociedad en el Circolo de la Amistad, donde se ha visto congregada toda la buena sociedad de este pueblo, asistiendo gran número de muchas forasteras que han venido a honrarnos con su presencia.

Con ellas han tenido digna representación Priego, Rute, Cabre, Lucena, Aljaraque, Sevilla y Granada, y omito mencionadas por temor a omisiones.

El 17 por la tarde se desbordó el entusiasmo del público al notar la presencia en nuestro feria del nostre hombre público y gran tribuno don R. A. Calá Z. Mora, el cual había sido invitado por sus numerosos amigos de este pueblo.

Después de estar en el real de la feria y admirar la gran animación en el paseo y la im-

portancia del ganado que había concurrido al mismo, regresó al pueblo para asistir a un lunch que en su honor le ofreció en su casa el jefe local de los liberales don Rafael D. de B. B. al que asistió, invitado por el señor D. G. G. gran número de amigos.

En el mercado de ganados se han hecho muchas transacciones a buenos precios, sobre saliendo en importancia el ganado mular, vacuno y de cerda; este ha sido su precio de 63 reales arroba, por las mamonas se han vendido a 1.450 reales y ventas de becerros añejos se han pagado a 2.200 reales, los machos mamonas ha sido su precio de 1.000 a 1.300 reales; becerros de igual clase de 500 a 700 reales.

El cine público, fuegos artificiales, carreras de cintas y demás números del programa se han verificado sin dejar un momento la animación.

M. Ayerbe

20-VIII-14.

BOLETIN OFICIAL

Resumen del número correspondiente al día 19 de Agosto.

Ministerio de Estado.—Nota encargando a los españoles que observen la más completa neutralidad con motivo de la guerra entre Austria y Francia e Inglaterra.

Audiencia provincial de Córdoba.—Listas de los jurados de los partidos de Fuente Obejuna e Hinojosa del Duque para el año próximo.

Ayuntamientos.—Anuncio de la subasta convocada por el de Posadas para arrendar el servicio de alumbrado público por medio de la electricidad.—Extracto de los acuerdos tomados por el de Priego en sus sesiones de los meses de Junio y Julio últimos.

Juizados.—Edictos del de Baena encargando la busca de treinta y cinco cerdos sustraídos el 10 del actual de la finca llamada Adalid, de aquel término; del de Lucena citando a doña María López Vega y doña Juana Vega Jiménez; del de Almodovar del Campo interesando el rescate de una yegua que desapareció el 5 de Julio del quinto de Escuernera borregos, de aquel término; del de Posadas llamando a Juan Romero Romero; del de Fregenal a Arturo Borrego Molina, y del de Baena a Diego Castro Cortés (a) Bernardo.

Hospital militar de Córdoba.—Anuncio del concurso que celebrará el 4 de Septiembre para adquirir los artículos necesarios durante dicho mes.

POLONIA

El reino de Polonia, que va a figurar de nuevo en los mapas de Europa, de ser cierta la noticia de que el zar de Rusia le devolvió su personalidad nacional, ha sido durante muchos siglos el más poderoso de los Estados eslavos. Al principio del siglo XVIII se extendió desde el mar Báltico al Danubio, de la Dania a los Cárpitos; no sólo comprendía la Polonia propiamente dicha, sino también la Lituania y la Ucrania. Desde la Edad Media hasta el final del siglo XVII fué el baluarte de Europa contra la barbarie asiática, representada por los mongoles y los tártaros.

En 1682, el más ilustre de sus reyes, Juan III Sobieski aplastó cerca de Viena, con fuerzas diez veces menos numerosas, un gran ejército turco de 280.000 hombres, y salvó a Alemania de la invasión otomana.

Desgraciadamente, las sucesivas guerras que tuvo que sostener impidieron la evolución de Polonia. En tanto que se formaban a su alrededor las grandes monarquías modernas, ella permanecía como estado feudal. Así llegó a ser pronto una presa fácil para sus vecinos.

En 1772, Rusia, Prusia y Austria procedieron a su primer desmembramiento; en 1793, Catalina II y el rey Federico Guillermo firmaron un segundo tratado de reparto y, por fin, el tercer tratado de 1807, exigieron que fuera ratificado por una Dieta especialmente convocada con tal fin.

Los diputados polacos se reunieron en Grodno. Durante tres días se negaron a deliberar, cercados por las bayonetas prusianas, y cuando, torturados por el dolor y por el hambre, consintieron en aprobar el abominable pacto, formularon esta protesta que reservaba el porvenir:

«Dejamos a nuestra posteridad, sin duda más dichosa que nosotros, la misión de salvar nuestra patria.»

En vano un héroe, Tadeo Kosciuszko, sobrevivió el país contra el invasor; después de brillantes victorias, su ejército sucumbió en Maciejowice.

Napoleón, a quien los polacos habían servido y a quien ellos consideraban como su salvador, no osó restablecer el reino de Polonia, completamente deshecho por un tercer reparto en 1795.

Se contentó con crear un gran ducado de Varsovia que, a la caída del imperio, pasó casi entero al dominio ruso. El zar Alejandro I, favorable entonces a las ideas liberales, le devolvió una independencia casi completa, con un nombre histórico y el derecho de tener un ejército nacional distinto del ruso. Bajo este régimen, muy análogo al que el zar Nicolás II le prometió a Polonia, Polonia alcanzó pronto una gran prosperidad. Pero al sucesor de Alejandro, Nicolás I, estaba mal dispuesto para con los polacos; las libertades del reino fueron amenazadas.

Cuando surgieron las jornadas de Julio en París, el zar quiso aplastar la revolución francesa.

Los regimientos polacos que debían formar la vanguardia de su ejército se sublevaron y volvieron sus armas contra las tropas rusas sobre las que obtuvieron tres notables victorias; pero acabaron por sucumbir a la fuerza del número, y la insurrección fué reprimida infortunadamente. Un nuevo levantamiento, en 1868, fué ahogado en sangre polaca. Polonia ya no fué más que una simple provincia rusa.

Desde aquella época los polacos han estado, sobre todo en las regiones sometidas a A-

meir, una lucha admirable para conservar su lengua y su nacionalidad, oponiendo una resistencia triunfadora a todas las tentativas de germanización y rusificación.

Actualmente, según un estudio recientemente publicado en la «Revue Politique Internationale» por M. Jorge Kernatwick, se puede evaluar el número total de polacos en 22.430.000, de los cuales algunos millones viven dispersos en América y en Europa.

El núcleo de la población polaca está partido en la forma siguiente:

1.º En Prusia.—Pomerania, 1.167.885; P. del Oeste, 555.118; Prusia oriental, 311.768; Alta Silesia, 1.308.044.

Tota: 3.339.765, a los cuales hay que sumar 474.000 polacos que viven en Westfalia una población muy poco estable.

2.º En Rusia.—Polonia propiamente dicha, 8.471.000; provincias limítrofes (Wielhynia, Kijov, Viena, etc.), 1.169.000.

Tota: 10.190.000, no comprendidos 354.240 polacos que viven dispersos en Rusia.

3.º En Austria.—Galizia, 4.800.547; Zips, 46.500; Silesia, 233.000; Bukovina, 32.400.

Tota: 4.392.447.

La Polonia reconstruida comprendería, pues, de 16 a 17 millones de habitantes, a los cuales hay que añadir muchos millones de lituanos, rutenos, israelitas, rusos y alemanes, porque en la Europa oriental la población está infinitamente más mezclada que en la Europa occidental.

Por consiguiente, Polonia sería un Estado muy importante, tanto más cuanto que por su literatura, su desenvolvimiento artístico y sus recursos agrícolas e industriales puede ser ya considerada como uno de los países eslavos más avanzados en civilización.

CÓRDOBA

Impresiones de un forastero

UN VICIO

«Después ayer» que una costumbre desagradable observada por mí en esta tierra, que contrastaba con la limpieza observada en los suelos cordobeses, sobre todo el de los patios de casas particulares y establecimientos públicos, era el hábito practicado, tan frecuente en Córdoba, de escupir en el suelo.

Cierto es que en todas partes escuden habas, pero en este asunto, aquí lo hacen a calderadas.

Ya sé que no es un patrimonio de aquí, de esta ciudad ni de la otra, ni de esta nación ni de la de más allá. Desgraciadamente es un vicio universal como han sucedido, referidos a sus distintos países, los médicos de todos los pueblos de la tierra cuando se han reunido en congresos internacionales para el estudio de la tuberculosis.

Por esta universalización del vicio ha surgido también una universalización de la propaganda contra tan asquerosa costumbre, pero esa propaganda no ha debido llegar a Córdoba, pues no se nota ni de cerca ni de lejos.

Cierto que en Madrid y en Barcelona y en Valencia y en Zaragoza, etc., etc., se escupe en el suelo, es verdad, pero en proporciones mucho menores que aquí. Es un defecto que se nota mucho y predispone muy en contra seguramente a todo forastero, nacional o extranjero.

Yo invito al lector a observar, como lo he hecho yo, este pernicioso vicio, y estoy seguro de que estando en un sitio público no pasará cinco minutos sin que vea tan repugnante costumbre.

Por otra parte, el célebre cartelito «Prohibido escupir» que no sólo en el extranjero sino en nuestras grandes poblaciones está ya tan repartido que no lectura obligada llega a ser una obsesión, aquí en Córdoba se podrá contar con los dedos de la mano los sitios en que se exhibe.

Y de repartición de escupidores en sitios públicos digo lo mismo.

No enipo yo al público de este defecto; al vicio hay que enseñarle estas cosas. Si de chicos no se nos educan, en vez de ser ciudadanos útiles llegaríamos a comportarnos como seres salvajes.

La obra educativa es cada vez más completa y la cultura general pide ya los conocimientos estos de higiene y preservación de enfermedades sobre los cuales hay que ilustrar al público. Al mismo tiempo los progresos de la democracia ordenan al hombre cada vez más íntegramente un poco de sacrificio personal en aras de la comodidad colectiva.

En una palabra, a las clases intelectuales que en esta época sobre todo son las directoras, les está encomendado la enseñanza del vicio, de esta incontinencia no tendremos derecho a quejarnos si no hemos procurado ilustrarle.

Y en asunto de lucha contra la tisis la cosa es clara y evidente. Todos los congresos médicos, los mismos los extranjeros que nuestros internacionales de Zaragoza, Barcelona y San Sebastián, han hecho suya aquella sentencia que publicó el Primer Congreso Internacional de París de 1903 que todo ser humano tiene el deber «de propagar, H. a qn»:

«Escupir en el suelo es una costumbre repugnante y peligrosa. El día que ella desaparezca, la tuberculosis disminuirá rápidamente.»

Figúrate, lector, si ello tiene importancia. Lo pide a grito al aspecto de esos 50.000 españoles que anualmente cesan al aparecer en la flor de la vida por culpa de tan fatal enfermedad.

¿Vale la pena de atender en todos sus detalles la acción preservadora de la tuberculosis? Dr. Gómez Aguado.

NOTAS CORDOBESAS

RICARDO DE MONTIS

De venta en la Redacción del DIARIO DE CORDOBA

LA MUERTE DEL PAPA



S. S. el Papa Pío X



Casa de Riezo donde nació Pío X el 2 de Junio de 1855



Iglesia de Treviso, donde Pío X dijo la primera misa el 27 Febrero de 1888

DE HACIENDA

Retiro

Se ha dispuesto que en esta Tesorería se abone a Angel Pastor Holanda el retiro mensual de 750 pesetas.

Disposición

Por Real orden del Ministerio de Hacienda se ha dispuesto que el nombramiento de oficiales de quinta clase por el turno de libre provisión, recaerá forzadamente en el aspirante más antiguo de los que poseen el título de bachiller u otro equivalente o superior obtenido en establecimiento de enseñanza oficial, circunstancia que deberá acreditarse por medio de la presentación de dicho título o certificado de haber constituido el depósito necesario para la expedición del mismo.

Pagos para hoy

Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia serán satisfechos hoy los siguientes libramientos: Don Carlos Carbonell, 2.000 pesetas; Compañía del ferrocarril de Partouano, 3.96 y don José Ibarra, 98.80.

De la provincia

Robo de cerdos

Haec varios días fueron robados nueve cerdos de la finca llamada Bañuelo bajo, del término de Espejo.

Aquellos pertenecían a don Francisco Santiago Santos.

La guardia civil practica gestiones para descubrir a los autores del hurto.

Detención

La guardia civil ha detenido en Paeñosuevo del Terrible al adúltero portugués Domingo Olyar que amenazó de muerte a Joaquín Tordillo Rodríguez, capitán de una fundición en que aquel trabajaba, porque lo despidió a consecuencia de su mala conducta.

Nombramiento

Ha sido nombrado ordenante de Telégrafos de Villa del Río el cabo Vicente Navarro de la Torre.

El generalísimo francés

Joffre, el faciturno

Bajo este título ha publicado Le Matin un artículo muy interesante del doctor P. Pajade, diputado que fué de los Pirineos Orientales. Es una de las mejores semblanzas que se han publicado estos días del general Joffre, a quien Francia ha confiado la suprema dirección de sus ejércitos.

Dice así: «¿No lo conoces usted? Yo le conozco bien por haber estado muchas veces con sus hermanos y con él, más con sus hermanos que con él, en su casa de Rivesaltes, donde solía refugarme los domingos, porque mi casa en la época de las diligencias, estaba muy lejos del Colegio de Perpiñán.

De muchacho era silencioso, pero muy bueno y muy sabio. Silenciosamente recibía, antes de cumplir los diez y seis años, el título de bachiller en Ciencias. Nueve meses después—hecho único en los años de nuestra gran escuela—sin haber cumplido los diez y siete años, era admitido en la Politécnica con el núm. 14.

Voy a referir brevemente su carrera, a partir de ese momento:

Serpenteado por la guerra de 1870, cuando estaba a punto de terminar en la escuela su primer curso, cumplió, como a los, con su deber.

Después de la guerra se encargó de organizar las nuevas defensas de París, y por él, y con arreglo a sus planes, fueron creadas las fortificaciones del sector de Baginon.

Sobre la escuadra de un fuerte el mariscal de Mac Mahón llamó a un joven teniente que permanecía sin pronunciar palabra, y le dijo:—Escucha mi enhorabuena, capitán.

Capitán a los veintidós años ¡Magnífico!

Se le envió al Este para organizar las obras de defensa de Pontarlier.

—Esto es muy bonito—me decía—pero yo no voy a saber hacer más que fortificaciones. Me gustaría también mandar tropas.

Desde Pontarlier se le envió al Tonkin para hacer fortificaciones y castreles.

Afortunadamente, llegó Combet, que hizo dejar la paleta de albañil al capitán, en quien había adivinado—y Combet conocía bien a los hombres—aptitudes para enviarle, espada en mano, a ganar batallas. Joffre, a la cabeza de sus tropas, ganó efusivamente, espada en mano, todas las batallas cuya dirección se le encargó. Fué a Formosa con Combet, y bajo el fuego enemigo organizó la defensa de la isla.

Después se le envió a Madagascar a construir las fortificaciones de Diego Saúres, que son consideradas como maravillas en su género.

Después marchó al Dhomey con el coronel Bonnier, que fué derrotado y muerto por los indígenas. Joffre, que mandaba la retaguardia, sujetó a los que huyeron, desbarató a los enemigos y sin pronunciar palabra entró el primero en Tombuctú.

Desde entonces no ha vuelto a salir de Francia. Profesor de la Escuela de Guerra, director de Ingenieros, general de brigada, general de división, comandante de cuerpos de ejército, ha podido dar pleno desarrollo a su genio de estratega y de organizador.

Hablando de sus instrucciones, el teniente coronel Roussel escribía, hace diez y ocho meses, en La Liberté: «Son de Napoleón I y de la buena época.»

Por unanimidad ha sido designado jefe supremo de nuestros ejércitos por los miembros del Consejo Superior de Guerra y a propuesta del general Pau.

No había pronunciado una palabra para obtener tan alto honor. No ha pronunciado una palabra para rehusarlo.

He aquí ahora un recuerdo: Encontrábase en Dresde en 1911, en la época de Agadir. La delegación de parlamentarios de que yo formaba parte había sido invitada oficialmente a un gran banquete por el alcalde de la capital sajona.

La gravedad de las circunstancias hacía que los labios permaneciesen mudos.

Durante el banquete la conversación no se apartó un punto del protocolo.

A últimas horas las lenguas alemanas se desataron. En el fumoir, el presidente de la Exposición de Higiene de Dresde, creyéndose aún a duda más expansivo que mis colegas, me disparó á quemarropa esta pregunta:

—¿Qué piensa usted de la actual situación de Francia?

No contesté. Repetí la pregunta.

Volví a guardar silencio. El alemán, francófono, como toda la burguesía alemana, se exasperó.

—¡Yo sé perfectamente que un soldado francés vale tanto como dos soldados alemanes; pero no tienen ustedes ni disciplina ni general.

Yo soy como las cigarras: cuando me resaca el viento, canto:

LA GUERRA EUROPEA

El paso del Adriático.—Los italianos y la isla de Rhodas.—Triunfo de los franceses en Mulhouse.—Los alemanes en Bruselas.—Los aviadores.—El combate de Alsacia.—Los alemanes fuera de Francia.—Los serbios derrotan a los austriacos.—Archiduque herido.—Combate en Basilea.—Alemania y el Japón.—Una protesta de Francia.—Triunfo de los montenegrinos.—Derrota de los franceses en Lorena.

30 CUATRO DE LA TARDE A CINCO DE LA MADRUGADA Madrid

Lotería Nacional
En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy han correspondido los premios mayores a los números siguientes: 150.000 pesetas al 824, Santander. 60.000 al 20.847, Zaragoza. 20.000 al 16.882, Jerez. Con 3.000 pesetas han sido agraciados los que siguen: 15.741, 23.679, 12.138 y 1.549 Madrid, 10.661 Barcelona, 21.401 Vélez Rubio, 9.095 Almería, 18.824 Murcia, 22.090 Cartagena y 17.702 San Sebastián.

Acto de cortesía
Esta mañana fué a Palacio el Gobernador del Banco de España para cumplimentar al Rey.

Manifestaciones del Gobernador del Banco
Al salir de Palacio el Gobernador del Banco dijo a los periodistas que había dado cuenta al Rey de la situación financiera del citado establecimiento, pues Su Majestad mostró deseos de conocerla, así como de todo lo hecho por el Banco hasta ahora con motivo del conflicto internacional.

Agregó que el repetido establecimiento se va defendiendo y realizará todos los esfuerzos que le sean posibles, aunque con cuidado a fin de no quebrantar el crédito ni perjudicar a los accionistas.

Despachando con el Rey
El jefe del Gobierno estuvo esta mañana en Palacio, despachando con el Rey. El Monarca le enteró, en líneas generales, de la conversación que tuvo ayer con el Conde de Romanones.

El Gobernador de Barcelona
Desde Palacio Dato marchó al Ministerio de la Gobernación, donde conferenció con Sánchez Guerra y Andrade. Este habló del estado de Cataluña, de la repatriación, de la forma en que se verificó la liquidación de la Bolsa y de otros asuntos.

Mañana celebrarán una conferencia más extensa. El jefe del Gobierno dijo después a los periodistas que Andrade está efectuando una atinadísima gestión la cual reconocen todos en Barcelona.

Por la muerte del Papa
El Presidente del Consejo manifestó a los representantes de la prensa que había acordado, con el Rey, los funerales oficiales en sufragio por el Papa.

Se celebrarán en San Sebastián, probablemente el martes próximo. El Monarca marchará el domingo a la capital de Guipúzcoa, donde permanecerá unos días y ha manifestado deseos de asistir a las exequias.

Dato dijo que él no va porque le requieren en Madrid multitud de ocupaciones y el Marqués de Lema irá en representación del Gobierno.

Por último dió cuenta de haber recibido un telegrama del Nuncio expresándole su gratitud por el pésame que le envió ayer.

Visita a Comillas
El jefe del Gobierno ha dicho que ayer visitó al Marqués de Comillas, quien le habló del estado del comercio y la industria en Cataluña.

Dato y Romanones
Dato ha dicho que esta tarde le visitó el Conde de Romanones, haciendo toda clase de ofrecimientos para apoyar al Gobierno en cuanto se refiere al problema internacional.

Manifestó que, en vista de algunos artículos publicados en la prensa, pensaba reunir a los exministros de su partido para hablar sobre la neutralidad de España en el conflicto europeo.

Dato agregó que Romanones no le dijo que tratara de convocar para expresada reunión inmediatamente, pero sí que lo haría por si hubiera un estado de opinión y que consultaría a fin de tomar acuerdos en armonía con el común sentir de su partido.

Sin noticias
El jefe del Gobierno conferenció, por teléfono, con el Ministro de Estado, quien le dijo que carecía de noticias que comunicar.

Las reformas del Banco
El consejo del Banco de España estudia el modo de establecer correspondencia con Roma, Buenos Aires y Nueva York. Su tendencia es facilitar la operación solicitada, consistente en entregar aquí billetes a cambio de depósitos en oro hechos en las citadas poblaciones. Esta tarde estaba convocado dicho consejo para designar los corresponsales.

Nueva conferencia
El Ministro de la Gobernación ha vuelto a conferenciar esta tarde con el Gobernador de Barcelona.

Sánchez Guerra y Echagüe
Echagüe estuvo esta tarde en Gobernación conferenciando con Sánchez Guerra.

Manifestaciones de Sánchez Toca
Sánchez Toca ha dicho que está conforme con el fondo del artículo publicado por el «Diario Universal» referente a la neutralidad de España, pero no con las deducciones de su autor, pues él entiende que nuestra nación sólo debe hacer valer su unión con Francia e Inglaterra cuando llegue el momento de la paz.

Cumplimientos
El exministro Domínguez Pascual ha cumplimentado al Monarca.

Los intereses de Córdoba
La Dirección general de Obras públicas ha autorizado la ejecución por administración de los trabajos de los trozos primero y segundo de la sección primera de la carretera de Córdoba a Cuevas Bajas. Para dichas obras se han librado veinte mil pesetas.

Consejos de ministros
Sánchez Guerra ha dicho que, en vista del conflicto internacional, se celebrarán frecuentemente consejos de ministros para cambiar impresiones.

Las obras públicas
El Ministro de Fomento ha remitido hoy a diversas provincias cantidades que ascienden, en total, a sesenta y cinco mil pesetas, con destino a obras públicas.

Provincias

LA CORTE EN SAN SEBASTIÁN

Un accidente al Príncipe de Asturias
En la playa de la Concha, al descender de una barca en que paseaban la Reina doña Victoria y sus augustos hijos, se rompió la correa que sujetaba a dicha barca y el Príncipe de Asturias sufrió un golpe que le produjo una contusión en la cabeza.

El Doctor Grinda reconoció inmediatamente, manifestando que la lesión carece de importancia.

El Marqués de Lema en Palacio
El Ministro de Estado estuvo en el palacio de Miramar informando a las Reinas del curso de la guerra internacional. Las Soberanas quitaron importancia al accidente ocurrido al Príncipe de Asturias.

Un tren para los cardenales
El Embajador de Italia ha manifestado al Marqués de Lema que hay reservado un tren para que los cardenales españoles marchen a aquella nación con objeto de asistir al cónclave.

Ult matum rechazado
El Ministro de Estado ha dicho esta tarde que Alemania ha rechazado el ultimatum del Japón.

Conferencia telefónica
Esta tarde la Reina doña Victoria Eugenia llamó por teléfono a su augusto esposo y le dió cuenta del accidente ocurrido al Príncipe de Asturias, asegurando que no tenía importancia.

Después, dirigiéndose al ayudante que la acompañaba, exclamó: nada, sólo ha sido un chichón; así se irá acostumbrando a ser fuerte.

Otras noticias

El suceso de Tánger
Comunican de Algeciras que viajeros procedentes de Tánger han contado con todos sus detalles los sucesos ocurridos en las Legaciones de Alemania y Austria.

Según han dicho, los franceses interceptaron una carta dirigida al Raisuli en la que se le llamaba a la Embajada Alemana para entregarle ametralladoras y municiones.

Los franceses rodearon la Legación, no sin comunicar antes a la población lo ocurrido, y practicaron en aquella un reconocimiento encontrando ametralladoras, fusiles, municiones y documentos comprometidos.

También efectuaron otro registro en la Legación Austriaca, pero este sin resultado alguno.

Asimismo ha llegado a Algeciras un empleado alemán de la Legación de su país en Tánger, que pudo escapar fletando un barquillo de vela y arribó anoche a la costa de Tárrifa.

Califica el suceso de atropello.

Cardenales a Madrid
Comunican de Oviedo que ha salido para Madrid el Cardenal Guisasaola. En breve marchará también a la Corte el Cardenal Cos. Desde allí emprenderán el viaje a Roma.

Extranjero

MUERTE DEL PAPA

Una hermana del Papa enferma
Telegrafian de Roma que la hermana del Papa doña Ana Sarto se halla enferma. Su estado inspiraba anoche alguna inquietud.

El cadáver
El cadáver del Pontífice fué expuesto anoche en la sala del trono.

Desfilaron ante él el cuerpo diplomático y el alto clero. Mañana será trasladado a la basílica de San Pedro.

El Cónclave
Asegúrase que el Cónclave se verificará con normalidad.

Manifestaciones de duelo
Con motivo de la muerte de Pío X los edificios de muchas Embajadas, en Roma, ostentan la bandera a media asta.

Se han suspendido todos los espectáculos. También han sido cerrados algunos establecimientos de comercio.

El Colegio Cardenalicio
Esta tarde se inauguraron las sesiones del Colegio Cardenalicio.

Asisten a ellas veintitres cardenales. Según un periódico de Roma, después de leída la Bula de 25 de Diciembre de 1904 sobre los Cónclaves se originó una larga discusión acerca de la forma en que ha de constituirse el próximo.

El sepelio de Pío X
Mañana, a las seis de la tarde, se verificará el sepelio del Pontífice en la basílica de San Pedro.

Por expreso deseo del finado se le inhumará con los Papas anteriores al siglo XVII.

LA GUERRA EUROPEA

El paso del Adriático

El periódico «New York Herald» publica un telegrama de Roma el cual dice que el Gobierno italiano ha dado a Francia e Inglaterra plena libertad de acción en el Adriático, por lo cual se esperan acontecimientos decisivos en este lado.

La isla de Rhodas
La prensa italiana dice que la posesión definitiva de la isla de Rhodas ha sido asegurada a Italia por la Triple entente.

La situación de Bélgica
Según noticias oficiales de Amberes, la situación no ha cambiado.

Patrullas de caballería alemana circulan alrededor de Bruselas cortando las comunicaciones entre dicha población, Amberes y el centro del país.

Un triunfo de los franceses
Según una comunicación facilitada en el Ministerio de la Guerra de Francia, las tropas de aquella nación han obtenido un brillante éxito entre Mulhouse y Alkirch.

Los alemanes se retiran hacia el Rhin dejando numerosos prisioneros en poder de los franceses.

Estos les cogieron veinticuatro cañones, seis de ellos en el transcurso de la lucha.

Un contratiempo
También por informes oficiales se sabe que la jornada en Lorena resultó menos afortunada para los franceses.

La vanguardia de estos tropezó con una posición muy fuerte y fué cogida en un contraataque, teniendo que replegarse hacia el lugar donde se hallaba el grueso de las tropas sólidamente establecidas en la ribera del Ville, canal de Manevhin.

Alemanes y belgas
La caballería alemana ha ocupado a Bruselas.

Una importante columna apoya los movimientos del ejército alemán en ese lado.

Los belgas se retiran hacia Amberes, sin establecer contacto con el enemigo.

Los aviadores en la guerra
Un aviador francés arrojó varios proyectiles, desde su aparato, sobre una división de caballería alemana, originando en ella gran desorden.

El aviador logró regresar ileso al punto de partida.

Otro aviador tuvo que descender, después de haberle cañoneado los alemanes que ocupan la región belga.

Dos aviadores lograron ocultarse a las ocho de la mañana en un bosque, volviendo a Dinant durante la noche.

El piloto de otro aparato resultó herido al practicar un reconocimiento.

El observador logró conducir al aeroplano con el herido al punto de partida.

Acerca de una batalla
Dicen de París que en Berna se tienen noticias del gran combate que se supone empezado en Alsacia.

Los alemanes envían diariamente cincuenta trenes con refuerzos. El Emperador y Molke se hallan al frente del ejército.

Parece que ambas partes han sufrido grandes pérdidas.

Los alemanes fuera de Francia
Según una nota oficial facilitada en París, desde esta mañana los alemanes no ocupan posición alguna en territorio francés, exceptuando a Dumbromam.

Bombardeo
Las fuerzas alemanas bombardearon ayer el Mossa.

Derrota de los austriacos
Comunican de Nisch que los serbios batieron el ala derecha de los austriacos. Estos perdieron una batería. La artillería serbia destruyó el depósito de buques y dos embarcaciones. Cinco barcos ardieron y otro hizo explosión.

Archiduque herido
Un telegrama expedido en Venecia y recibido en París acoge el rumor de que el Archiduque heredero de la Corona de Austria está herido de gravedad.

Misión diplomática
Asegúrase que el expresidente del Consejo de ministros italiano Giolitti ha salido para Londres. Créese que va a cumplir una misión diplomática.

Un combate
El periódico «Le Temps», de París, publica despachos de Ginebra, los cuales dicen que cerca de Basilea se trabó un rudo combate entre franceses y alemanes. Estos fueron duramente castigados y tuvieron que treplegarse hacia San Luis.

Una estratagemata
Telegrafian de Atenas que varios buques mercantes alemanes cruzaron los Dardanelos izando el pabellón turco.

Una protesta
El Gobierno francés ha dirigido una protesta a las potencias firmantes de la Convención de La Haya contra el bombardeo de Pout a Monsson.

Dice que se efectuó sin previo aviso, hallándose la ciudad indefensa, y que los proyectiles se dirigieron al histórico hospital.

Añade que los obuses mataron a siete personas e hirieron a ocho, entre mujeres y niños.

Los alemanes no ocuparon la plaza. **Triunfo de los montenegrinos**
Los montenegrinos han triunfado en Grahovo.

Los alemanes en Bruselas

En París se reciben detalles de la entrada de los alemanes en Bruselas.

Una columna formada por husares y ulanos se presentó en las puertas de la capital y envió un emisario al Burgomaestre.

Este acudió a parlamentar con el jefe de las fuerzas. El pueblo recobró la tranquilidad al saber que los alemanes no le causarían daño.

Fuerzas de caballería alemana patrullan por las calles de la ciudad. Los invasores han interrumpido las comunicaciones telegráficas y férreas.

Prisioneros a' emanes
Dicen de Brujas que han sido embarcados con rumbo a Inglaterra cuatrocientos cuarenta y cuatro prisioneros alemanes.

Entre ellos figuran doce oficiales.

Alistamiento de extranjeros
Ha empezado en París el alistamiento de los extranjeros que desean combatir al lado de Francia.

Las inscripciones son muy numerosas.

Muerte de un alemán
En Ostende fué sorprendido un alemán en el momento de soltar varias palomas mensajeras.

La muchedumbre le maltrató hasta causarle la muerte.

ULTIMA HORA

Derrota de los franceses
Madrid 22 (6 m.)

En el Ministerio de la Guerra francés se ha facilitado durante la madrugada última una comunicación la cual dice que los alemanes iniciaron un violentísimo contra ataque en Lorena.

La superioridad numérica de aquellos obligó a los franceses a abandonar el territorio después de un terrible combate.

Ambos ejércitos sufrieron numerosísimas bajas.

Balneario de Tolox

PROVINCIA DE MALAGA

Manantial azoado y radio activo. Cura las enfermedades de las vías respiratorias.

Especial para los estarrros. No se admiten enfermos de tisis o tuberculosis.

Instalación completa de inhalaciones difusas o húmedas, pulverizaciones y duchas nasales.

Temporadas oficiales: 1.º de Mayo al 30 de Junio y del 1.º de Septiembre al 31 de Octubre.

Pidanse folletos del balneario a su propietario

DON MANUEL DEL RIO Y DEL RIO

EN TOLOX

Se recomienda LA FONDA DEL CAMPO por higiénica y proximidad al balneario.

Hay mesa redonda y laterales. Luz eléctrica en todas las habitaciones y capilla pública.

Ferrocarril directo de Málaga a Coín. Único depósito de estas aguas embotelladas

Casa de don Juan de Torres Rivera
GRANADA, 61, 2.º — MALAGA

LA ALISEDA

EN SANTA ELENA (PROVINCIA DE JAEN)

AGUAS AZOADAS, LAS MAS RICAS DE ESPAÑA, Y ESTACION CLIMATOLÓGICA DE MONTAÑA

Curación radical de los estarrros de las vías respiratorias y de los predisuestos a la tuberculosis pulmonar, anemias y todos los estados de debilidad y decadencia orgánica.

Instalación hidrológica modelo. Inmejorable servicio de fonda.

Temporada de Otoño, la más recomendada, de 1.º de Septiembre a 15 de Noviembre.

Coches fijos a la llegada de los trenes rápidos del día en la Estación de Santa Elena.

†
EL EXCMO. SEÑOR

D. Angel Losada y Fernández de Liencres

GUTIÉRREZ DE LOS RIOS Y CARVAJAL

Marqués de los Castellones, Grande de España, Senador por derecho propio, Capitán retirado de Artillería, condecorado con la Cruz de San Fernando de primera clase, Medalla de África y otras varias por acciones de guerra, falleció el día 22 de Agosto de 1904, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P. A.

Todas las misas que se celebran en la capilla del Espíritu Santo de la Santa Iglesia Catedral y en los conventos de religiosos de Córdoba el día 22 del corriente, se aplicarán por su eterno descanso.

Su viuda, hijos, nietos, hijos políticos, hermanos y hermana política, sobrinos, primos y demás parientes ruegan a sus amigos y personas piadosas encomienden su alma a Dios nuestro Señor.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada por el Excmo. Sr. Nuncio Apostólico de Su Santidad, Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo y Excmo. señores Arzobispos de Sevilla, Burgos y Granada y Obispos de Sión, Madrid-Alcalá, Córdoba, Málaga, Santander, Segovia y Jaén.

REAL ESCUELA DE INGENIEROS ELECTRICISTAS Y ESCUELA MILITAR AGREGADA

Gabinetes. Laboratorios. Talleres y Central Eléctrica: SARRIA-BARCELONA

La carrera se cursa en seis semestres, debiendo matricularse, para el que empieza el 1. Octubre, del 20 al 30 de Septiembre.

Detalles: Director administrativo, DOMINGO BOU, PLAZA UNIVERSIDAD, 2, BARCELONA

Sociedad Anónima Cros

Productos químicos Barcelona

Materias puras para abonos  Fabricas en Badalona, Alicante y Sevilla
Superfosfato de cal de varias graduaciones, Sulfato de amoniaco, Sales potasicas, Nitrato de Sosa, Sulfato de cobre, Sulfato de hierro cristalizado y en polvo, etc., etc.

Servicio gratuito de análisis de tierras, consultas e instrucciones sobre el empleo de los abonos

Oficinas y Almacenes en Córdoba: Avenida de Cervantes, núm. 16

Máquinas Agrícolas

Sres. GARTEIZ HERMANOS, YERMO Y COMP.
Bilbao, Valladolid, Sevilla

Nuevos Arados Brabanes retorzados León. Arados Janus; Gradas de Muelles; Zig-Zag y Rotativas de Estrellas. Cultivadores; Sembradoras; Renombradas Segadoras Mo. Cormick; Trituradores de grano; Trillos Rotativos de gran trabajo; Hilo de Abacá; las célebres Trilladoras Clayton; Aventadoras Ciutat de gran trabajo, movidas a motor para limpiar 10, 20 y 30 carretadas por día, miés trillada en 6 horas de trabajo dejando el grano limpio.

Dirigirse a JUAN H. SCHWARTZ. Avenida de Cervantes, núm 8. CORDOBA

Agente depositario exclusivo para las provincias de Córdoba, Jaén, Málaga y Granada

CATÁLOGOS GRATIS A QUIEN LOS PIDA

CORSETERIA MADRILEÑA

Corsés rectos  Fajas higiénicas

LIBRERÍA, 14. — CORDOBA

Depósito de carne de cerdo Al por mayor y menor y semillas
—
Pascual de Miguel
Luano, 29, y sucursal Sánchez Peña, número 82, precios al público.

Funeraria Católica
Para avisos en las parroquias del Sagrario, San Andrés, San Lorenzo, San Nicolás, San Miguel, la Compañía, San Francisco y Santiago.

Almueda.—Se vende una cama de matrimonio, de acero y de cordadura. Para verla, Madera alta, 7.

Se venden dos coches: uno landaue y otro milord, en perfecto estado y en precio módico. Para verlos y tratar, en la casa número 4 de la calle Ang 1 de Saavedra. En la misma casa se necesita una doncella con buenas referencias.

Arrendamiento sin renta.—En la finca de «La Viñuela» (al pago de Santo Domingo), se cede por la mitad de sus productos, la huerta con dos habitaciones, y también por la mitad del producto de las sementeras, el terreno de labor existente, tanto desmontado como majado. Para condiciones, informarán, Cauchinas, sin número.

ARRENDAMIENTO.—Se hace desde primero de Septiembre próximo de magníficos locales para industria ó graneros, en el «Cal sijn de los Toros», donde está instalada la fábrica de fideos. Horas para verlos de 8 mañana á 6 tarde. Para precios y condiciones con los Sres. Rodríguez Hermanos.

ASFALTO.—Se construyen pavimentos de gran utilidad para los almacenes de grano, que preservan á estos de la humedad. Los precios económicos, garantizándose la solidez y duración de esta clase de trabajos. Para informes y presupuestos, dirijirse á FEDERICO ESPINOSA, calle Agustín Moreno, núm. 155. Córdoba.

PATRONOS
Asegurad vuestro personal, incluso cocheros y sirvientes, contra los accidentes del trabajo, en la Sociedad «La Estrella», la cual responde de tod a los accidentes, incluso el de hernias, á prima reducidísima. Subdirector en Córdoba: Don Antonio Conrote, oficinas, Alfara, 28 y 30.

AL PUBLICO Gran Hotel de las Cuatro Naciones

Situado en el centro de la población, con fachada a dos calles, habitaciones todas exteriores con vistas a Sierra Morena; instalación de luz eléctrica en todas las habitaciones, timbres, salón de lectura y piano, comedor a la moderna, cocina Francesa y Española, servicio de carruajes a todos los trenes. Su dueño, Pedro Perales (a) SEMANA, el más antiguo y acreditado empresario de coches a Fuencaliente, tiene el gusto de participar al público que, como en años anteriores, establece desde el 15 de Agosto al 30 de Septiembre viajes de ida y vuelta desde Marmolejo y desde su estación de ferrocarril a los baños de Fuencaliente, saliendo los días noches desde Marmolejo y regresando los días pares de Fuencaliente, exceptuando el 31 de cada mes. Con objeto de poder enlazar con los trenes mixtos de la línea de Madrid a Sevilla, se establecerán desde dicho día las siguientes HORAS DE SALIDA:

De la estación de Marmolejo a las 5 de la mañana. De Marmolejo a las 6 de la mañana.

Todo viajero tendrá derecho al transporte gratuito de doce kilos de equipaje. Si alguna familia deseará en cualquier tiempo, dentro ó fuera de temporada, hacer el viaje a Fuencaliente ó cualquier otro punto, en coche aparte del de servicio, avisará con tiempo a Pedro Perales (a) SEMANA y lo servirá a precios convencionales.

Se ruega a los señores viajeros que tengan necesidad de ir a Fuencaliente u otros puntos, se fijen en la Estación de Marmolejo, pues el que utilice coche de otra empresa no tendrá derecho a exigir billete para este viaje tanto para la ida como para el regreso.

Los viajeros que traten de utilizar este servicio preguntarán en la estación de Marmolejo por los coches de Pedro Perales (a) SEMANA.

Si a la salida de carruajes en los dos puntos de partida estuvieren ocupados todos los asientos, no tendrá derecho el viajero a reclamar otro carruaje, y si ocupará los primeros en turno para el día siguiente.

Será conveniente a los viajeros avisar con anticipación a Pedro Perales (a) SEMANA en Marmolejo.

Marmolejo 15 de Agosto de 1914.—PEDRO PERALES (a) SEMANA.

¿Cual es LA LÁMPARA DE MODA? ¿La mejor y la más barata?

La célebre nueva lámpara «TUNGSRAM» (la Budapest, extranjera) de hilo estirado, irrompible, que ha tomado cartel de naturalización en España.

Tipos corrientes. — ¡Novedad!

Lámpara TANGO, filamento en forma de estrella. Lámpara de 112 vatios, de 200, 300, 400, 500, 600, 1 000, 1 500, 2.000, 3.000 bujías.

Suma economía de precio y de fluido.

Exigir la marca «Tungsrám»,

en todos los buenos establecimientos de Electricidad. Sociedad Tungsrám.—Montera, 10.—Madrid. Teléfono 3.949. De venta: Sres. Rodríguez y Lubián, Conde de Cárdenas, 13.—Córdoba.



Angel Herrera
Ambrosio Morales, n.º 1.—Córdoba.
Agencia de transportes y reclamaciones á los ferrocarriles, bajo la dirección, de D. Pedro Mendieta.

SE VENDEN: un gran aparador de dos cuerpos, de caoba; idem ropero de idem, un juego de nogal tallado, de puchero, mesa banco y ocho sillas. Rizzo, Gondomar, núm. 19, Peluquería.

Tos convulsiva
Se cura con la Grindeína del Doctor Fontán. Mejoría visible desde las primeras dosis. Frasco dos pesetas. Representante, Marcos Benavente. Venta en farmacias y droguerías.

NEUEVA DROGUERIA DE ANTONIO FUENTES
Perfumería, productos químicos, drogas medicinales y para las artes, ortopedia, aguas minerales, cementos, carburos, etc. etc. Precios económicos. Mármol de Bañuelos y Alfonso XIII, número 52.—Córdoba.

Arrendamiento.—Próximo al Gran Capitán, se hace de un amplio local para oficinas, despacho ó almacenes, y un portal independiente; también se arrienda una extensa cochera, cuadra y pajar, y se venden algunos muebles; darán razón de todo, en la plaza Angel de Torres, número 2.

SE VENDE un magnífico piano; para verlo y tratarlo, Mas-arar, 3.

Arrendamiento.—Desde San Miguel próximo se hace de la hacienda cortijá nombrado de «C batillas», en el término de Almodóvar del Río, compuesto de olivar, acobuchar, enchar, chaparral y tierra calma. Para tratar de su renta y condiciones, con don Pedro de Toro y Lovato, Cardenal Herrero, n.º 20.

Pérdida, de un par de chiquita, blanca, con manchas caeña, el rabo y oreja cortadas. Se gratificará á quien la entregue San Alvaro, 14.

Se venden bigos chumbos á cuarenta céntimos el ciento, en el corralón n.º 15, Ocampo Madre de Dios.

Oficial de máquina

Uno de máquina de imprenta, en buenas referencias, se ofrece para fuera de Córdoba. Informar, Rafael Peno, calle Fernanto Colón, núm. 13.

VENTA.—Se hace de una buena estantería acristalada, mostrador con tapas de nogal, muestra y cierre de cristales de puerca de calle; también se vende una máquina francesa centrifuga-secadora; y se arrienda un espacio local propio para industria, almecenes, depósitos, etc. Para verlos y tratar, Santa Victoria, 5, de once de la mañana á dos de la tarde.

Se ven en dos cuadros grandes antiguos; para verlos, Maese Luis, 20.

Arrendamiento.—Se hace de un piso bajo independiente y con todas comodidades, de la casa conocida por «La Parras», en «Las Margaritas». Para tratar de precio y condiciones, con don Francisco Maldonado, depósito de vicis, Compañía, número 5.

AGRICULTORES no comprar ABONOS sin solicitar precios de La Sociedad Minera y Metalúrgica Peñarroya.

Superfosfatos de cal. Nitrato de sosa.
Sulfato de amoniaco. Sulfato de cobre.
Sales potasicas. Sulfato de hierro, y
Abonos compuestos para toda clase de cultivos
Agencia en Córdoba: DON JOSÉ CAÑETE DEL ROSAL
Oficinas: Colón, 9 dupdo.—Alma enes: Las Margaritas

CALLOS Y DUREZAS DE LOS PIES

Curan segura y radicalmente á los cinco días de usar el CALLICIDA ABRAS XIFRA
A la primera aplicación cesa el dolor. Es fácil y cómoda. No duele ni mancha. Véndese el cascho con frasco, pincel é instrucciones á UNA peseta. Argensola, 10, farmacia, Madrid. Advertimos que se expenden multitud de imitaciones y falsificaciones de nuestro callicida. Pídale siempre en farmacias serias y acreditadas exigiendo el nombre ABRAS XIFRA. Véndese en Córdoba en todas las Farmacias y Droguerías.

DOLORES de muelas, úlceraciones de la mucosa, y demás enfermedades de la boca y garganta desaparecen siempre con el Elixir Besoy. Dos pesetas. ¡Infalible!

Previene y cura, previene y cura, previene y cura.

TODAS las personas que sufran de dolores de cabeza, reumáticos ó nerviosos etc., etc., deben ensayar el Analgésico Besoy.

Un papel ó un sello, 25 céntimos. Una caja de sellos, 2 pesetas.
TOS la quita en un sólo día Licor Balsámico Besoy. Una peseta.
Purgante Besoy.—Muy eficaz y agradable. Para un niño, 10 céntos. Para adultos, 25. — Farmacias y Droguerías.

VENTA.—Se hace de puertas de madera vieja, leña y materiales procedentes de derrub. Para verlos, Horno del Cristo, núm. 2, y Valladolid, 16.

Se vende ó arrienda

Por temporadas ó años, una casa ó de recreo amueblada, muy cómoda y agua abundante, en sitio sano y alegre, á diez pasos de la estación de Alcolea, lindando con la carretera general de Madrid, á 10 kilómetros de Córdoba. Para precio y condiciones, Café de la Perla.

Almacén de salvados
Salvados finos y de hoja para pimientos Servicio á domicilio en cantidades de importancia. Manriques, 3 (junto á la central del Monte de Piedad).—Teléfono núm. 48.

Arrendamiento.—Desde el día se hace de dos espaciosos y ventilados pisos altos de la casa núm. 25 de la calle Comedias, con abundante agua de la Catedral. Para tratar, Rodríguez Sánchez, núm. 8, donde también se vende miel blanca de superior calidad.

Se vende ó se arrienda desde el día un local de obra ó en cuenta del ganado en a calle de José Rey frente á la del Horno del Crist, puerta de cochera, desde las siete de la noche á las diez de la misma, y por la mañana desde las seis en adelante.

Se vende una buena cama de matrimonio, en buen uso, de acero, Pérez de Castro, número 10.

TRASPASO.—Por ausentarse los dueños, se traspasa la antigua y acreditada casa de huéspedes denominada «Los Leones», plaza del Angel, 6, dup.

Se vende ó se arrienda desde el día una casa de moderna construcción, compuesta de planta baja y a'ta, en sitio céntrico y ameno, de la barriada de Alcolea. Para tratar en Córdoba, San Pablo, número 7.

Venta en precio arreglado: de dos sacas para aceite de 40 á 50 arrobas cada una, un tostador de café, un cierre metálico onfulado de uno y medio metro, con un montaje completo, uno idem ídem de cristales. Duque de Hoces, número 10.

Accidentes del trabajo

Se asegura el personal del riesgo de accidentes del trabajo en la importante Compañía «La Preservativa», á cargo del conocido agente de negocios D. Juan Escrivano Gómez, con oficinas en la plaza de Capuchinas, núm. 48; esta Compañía garantiza la hernia sin previo reconocimiento médico, así es que no hay que reconocer obreros de ninguna clase; también se hacen seguros á los cocheros particulares por una reducida prima al día. Para informes y consultas en cualquier oficina.

ALMONEA.—Máquina fotográfica Leá, 10 por 15, con obturador de placa lente Tessar, 1:4,5, de Carlos Idreus; de Jena, seis chasis dobles, dos cartetas y dictacheq metálico, costó 600 pesetas y se d en 350. Admírolo, con «tripode» y toda clase de accesorios para la cámara oscura, una maleta de cuero, maletines, entre ellas dama de noche, jermín ruso y varias cosas más. Calleja Pimentel, 16.

SE ARRIENDA desde el día un piso alto con seis habitaciones, cocina, etc., en la calle Conde Arenales, núm. 6. Para tratar, en casa de los Sres. Carbonell y Compañía, Angel de Saavedra, 13.

TRASPASO.—Se hace del despacho de bebidas situado en la calle Arroyo de San Andrés, frente á la calle de las Parras. Para tratar, Realejo, número 66, duplicado.

A los industriales

Carbones grasos, antracitas, coque, benzina y benzo es, de la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya. Para precios y condiciones dirijirse al Agente Regional de la misma Sociedad para la venta de Superfosfatos, abonos compuestos y productos químicos. José Cañete del Rosal, oficinas, A. Canalejas, 4, Almacenes, Las Margaritas.